
中建校招二测题库

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列选项中，与“君子坦荡荡，小人长戚戚”同属一个思想体系的是（　　）。

 A． 缘起性空

 B． 吾善养吾浩然之气

 C． 大音希声

 D． 功虽疏必赏，过虽近必诛

『正确答案』
B
『答案解析』
“君子坦荡荡，小人长戚戚”出自《论语·述而》，意思是君子心胸开阔，神定气安，小人则是斤斤计较，患得患失。这句话属
于儒家思想。A项，“缘起性空”是佛教用语。所谓“缘起”，就是说世间的一切都是因缘和合的产物，都是因果循环所致，世上
没有常住不变的事物，没有永久独立存在的东西；所谓“性空”，就是说，世上所有因缘和合而产生的事物，其本性都是虚
无，是空。B项，“吾善养吾浩然之气”，属于儒家思想，指的是我善于培养我拥有的浩然之气，出自《孟子》，孟子认为这种
气，极端浩大有力量，应该用坦荡的胸怀去培养它、滋养它，而不加以伤害。C项，“大音希声”出自《道德经》，属于道家思
想。“大方无隅，大器晚成。大音希声，大象无形。”这是由老子提出的中国古代文学理论中的一种美学观念，意在推崇自然
的而非人为的美。D项，“功虽疏必赏，过虽近必诛”出自《韩非子·主道》，属于法家思想，意思是确实有功劳的话，即使是
和自己关系疏远、身份低贱的人也一定要奖励；确实有过错，即使是自己亲近、宠爱的人也一定要惩罚。因此答案选B。

2、目前，随着环境的不断恶化，生物多样性也在不断减少，生物多样性不断减少的主要原因不包括（　　）。
 A． 森林大面积采伐、火烧和农垦，草地遭受过度放牧和垦殖，导致生境的大量丧失

 B． 人口迅猛增加

 C． 工业化和城市化发展，占用了大面积土地，破坏了大量天然植被，并造成大面积污染

 D． 缺乏资金，无法快速治理恢复

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，生物多样性是指一定范围内多种多样活的有机体（动物、植物、微生物）有规律地结合所构成稳定的生态综合体。生
物多样性不断减少的原因包括人口迅猛增加、生境的破碎化、环境污染、外来物种入侵等，缺乏资金并不是其减少的主要原
因。

3、晚于欧洲文艺复兴运动（14至15世纪）的历史大事是（　　）。
 A． 成吉思汗统一蒙古

 B． 哥白尼提出“日心说”

 C． 英国的工业革命

 D． 毕昇发明活字印刷术

『正确答案』
C
『答案解析』
AD两项错误，14至15世纪我国正处于明朝，成吉思汗统一蒙古为宋末、毕昇发明活字印刷术为北宋；B项错误，哥白尼的“日
心说”直到1543年（16世纪）才得以出版；C项正确，英国工业革命发生在18世纪。

4、我国现阶段的全民所有制经济采取的是（　　）形式。
 A． 国家所有制

 B． 股份合作制

 C． 混合所有制

 D． 集体所有制

『正确答案』
A
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『答案解析』
所谓“全民所有制”是指在社会主义革命和建设的实践中创立的经济范畴，是社会主义公有制在特定历史条件下形成的一种具
体理性模式。是指全体人民作为一个共同体，共同占有生产资料，其产权具有不可分性，由全体人民作为一个共同体共同行
使产权。现阶段我国以国家所有制作为全民所有制的具体实现形式，即由国家代表全体人民行使全民财产产权。因此A项正
确。

5、前进道路上，我们要秉持以人民为中心，永葆初心、，始终把人民利益放在最高位置，保持党同人民群众的血肉联系，自觉同人民想在一
起、干在一起，解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题，促进社会公平，增进民生福祉，不断实现人民对美好生活的向往。

以上叙述依据的哲学原理是（ ）。

 A．一切向人民群众负责

 B．人民群众是历史创造者

 C．从群众中来，到群众中去

 D．一切为了群众，一切依靠群众

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

A、C、D三项错误，群众路线，就是一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，把党的正确主张变为群众的
自觉行动。“一切向人民群众负责”是“一切为了群众，一切依靠群众”的基本观点之一。群众路线是党政机关处理同人民群众关
系问题的根本态度、工作方法和思想认识路线，而不是哲学原理。

B项正确，题干中“以人民为中心”“始终把人民利益放在最高位置”“不断实现人民对美好生活的向往”等体现了历史唯物主义中
的群众史观，即人民群众是社会历史的主体，是历史的创造者。

故正确答案为B。

6、中国共产党很早就认识到农民问题的重要性，早在1923年就在（    ）成立了中国第一个县级农会组织。

 A．安徽金寨

 B．湖南宁乡

 C．江西永新

 D．广东海丰

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查人文常识。

D项正确，A、B、C三项错误，1923年1月1日，广东海丰县农会成立。这是我国第一个县级农会组织，内设教育、卫生、财
政、农业、仲裁等部。彭湃任会长，会员约10万人，占海丰全县人口的四分之一。

故正确答案为D。

7、下列典故或事件与所涉及的人物对应正确的是：

 A．长平之战：赵括、孙膑

 B．图穷匕见：荆轲、嬴政

 C．破釜沉舟：项羽、刘邦

 D．约法三章：商鞅、秦孝公

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查人文常识。需逐一分析选项。

A项错误。长平之战，是秦国名将白起率军在赵国的长平一带同赵国的军队（赵括）发生的战争。战争中，赵王弃用名将廉
颇，而起用纸上谈兵的赵括代替廉颇；最终战败。对应的人物是赵括和白起。

B项正确，图穷匕见：战国时，荆轲奉燕国太子丹的命令，以燕国的地图作为礼物献给秦王嬴政，匕首就藏在地图卷里，试图
伺机刺杀秦王，但最后失败。对应的人物是荆轲和嬴政。

C项错误，破釜沉舟是出自项羽一战成名的巨鹿之战。破釜沉舟是指把饭锅打破，把渡船凿沉。比喻不留退路，非打胜仗不
可，下决心不顾一切地干到底。对应的人物是项羽，没有刘邦。

D项错误，约法三章：出自《史记·高祖本纪》。公元前206年，刘邦率军占领秦都咸阳，立即废秦严刑苛政，与秦民约法三
章，规定“杀人者死，伤人及盗抵罪”。经此约法，刘邦得秦民拥护，在政治上赢得了统一全国的胜利。约法三章主要涉及的
人物是刘邦。

故正确答案为B。

8、当前我国正在向第二个百年奋斗目标迈进，要协调好初次分配、再次分配、三次分配这三种分配的关系，扎实推进共同富裕，下列有关三种
分配说法正确的是：

 A．在产生次序上可以并行不悖

 B．都要通过转移支付来实现

 C．均不计入国内生产总值核算

 D．促进共同富裕的作用相同

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查经济常识。

三次分配包括初次分配、再分配和三次分配，其中初次分配是根据土地、资本、劳动力、数据等各种生产要素在生产过程中
的贡献进行分配。再分配（二次分配）是指政府根据法律法规，在初次分配的基础上通过征收税收和政府非税收入，在各收
入主体之间以现金或实物进行的收入再次分配过程。三次分配有别于前两者，主要是企业、社会组织、家族、家庭和个人等
基于自愿原则和道德准则，以募集、捐赠、资助、义工等慈善、公益方式对所属资源和财富进行分配。

A项正确，三次分配是对初次分配和再分配的有益补充，三种分配并不必然存在产生次序上的先后关系。三次分配体现在初
次分配和再分配的全过程之中，甚至在初次分配和再分配的过程之外。

B项错误，转移支付是指政府或者企业无偿地支付给个人或者下级政府，以增加其购买力和收入的一种形式。是再分配的一种
手段，初次分配和三次分配不是通过转移支付来实现的。

C项错误，国内生产总值（GDP）是指在一定时期内（一个季度或一年），一个国家或地区的经济中所生产出的全部最终产品
和劳务的价值，从收入形态看，它是所有常住单位在一定时期内创造并分配给常住单位和非常住单位的初次收入之和，因此
初次分配应该计入到国内生产总值核算中。

D项错误，初次分配主要体现效率优先原则，即以生产中要素的效率功能来进行分配，这对于“做大蛋糕”很关键；再分配主要
体现的是公平原则，主要是政府运用“看得见的手”来分配，从而实现民生目标、社会目标和政治目标，这对于“分好蛋糕”很关
键；而三次分配能够促进社会和谐，使大量的高收入人群按照社会公益、社会公德、社会和谐等道德伦理体系来行动，从而
形成一个良性循环。因此三种分配对于共同富裕的作用有区别也有联系。

故正确答案为A。

9、签发人姓名标注在发文字号同一行，居（　　）。
 A． 左侧

 B． 右侧

 C． 中间

 D． 空格

『正确答案』
B
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